

2015年度济南食品安全大数据出炉

鲜奶吧乳制品合格率低于90%

9日,市食药监局公布了2015年度食品安全状况报告。去年,济南市抽检数量3万多批次,达到历史最高水平。检测结果显示,薯类及膨化食品、调味品等合格率最高,水产品及其制品、鲜奶吧乳制品合格率偏低,低于90%。

本报记者 王皇
实习生 田黎明

总体合格率超96% 为历史最高水平

2015年,济南市共完成24大类84个食品品种抽检检测31743批次,比2014年增长96%,达到4.5份/千人,总体抽检合格率96.55%,为历史最高水平。

从检测结果分析,糖果及可可制品、蜂产品、罐头食品、食品添加剂、特殊膳食食品、饮料、调味品、酒类、薯类及膨化食品、餐饮食品(餐饮具)等食品合格率在99%以上;食用油及其制品、肉及肉制品、食糖、茶叶及相关制品、咖啡、粮食及其制品、水果及水果制品、炒货坚果、冷冻饮品、豆及豆制品等食品合格率在95%-99%之间;蔬菜及蔬菜制品、焙烤食品等食用农产品和食品合格率在90%-95%之间。

韭菜、芹菜、酱腌菜、水产

及其制品、鲜奶吧乳制品等少数食品品种存在较大风险隐患。其中,水产及其制品、鲜奶吧乳制品合格率低于90%,酱腌菜合格率90.15%,韭菜合格率92.65%,芹菜合格率91.75%。

市食药监局相关负责人介绍,韭菜和芹菜存在的问题主要是农药残留超标,酱腌菜的问题主要是防腐剂超标,水产干制品的主要问题是食品添加剂超标,鲜奶吧乳制品则易出现微生物超标。

食品和保健食品类 占投诉总量七成多

除抽检外,去年市食药监局应急管理处共接到食品类突发事件报告27例,未发生一般及以上级别食品安全突发事件。其中,学校发生9例,集体食堂3例,餐饮单位15例,人数最多为26例,最少为1例。

“夏秋季节是食源性疾病发生较多的季节,学校食堂、工



地食堂等集体用餐单位则是食源性疾病易发区域。”上述负责人说。

据介绍,2015年,食品类投诉举报数量上升较大。全年收到公众诉求中,食品和保健食品类占诉求总量的77.4%。其中,咨询服务类占食品类诉求总量的48%,投诉举报类占48.4%,跟上年相比,诉求内容变化不大,仍以流通及餐饮服务环节为主,反映小卖店、小餐馆等食品安全问题较多。

上述负责人解释,保健食品会议营销仍顽疾难除,主要因其销售的地点具有隐蔽性,

会议时间一般都在清晨,对象往往是年龄较大的老年人。一旦发现问题,销售人员和货物早已转移,给执法带来很大困难。

2015年全年查办食品药品违法案件1979起,罚没款1974.9万元,案件数量和罚没款同比均增加两倍,移交司法机关案件数是上年的9倍。

据山东财经大学公共管理学院满意度评价小组评价,济南市民对济南市食品安全状况的满意度为79.15%,高于国家食品安全城市创建标准确定的70%群众满意度要求。

下步打算

大型商超哪家强 今年将量化打分

本报3月9日讯(记者 王皇 实习生 田黎明) 9日,记者从济南市食药监局见识大型商超规范经营会上获悉,今年济南市将对市内9家品牌大型商超的全部274家门店进行两次评价检查,对各大超市量化打分,并向市民公示。

从事食品销售的大型流通企业,银座、大润发、济南华联、统一银座、华润、家家悦、北京华联、沃尔玛和家乐福9家品牌的全部约274家门店都在统一评价的范围之内。

评价内容包括食品质量方面、自律管理、诚信经营方面的检查检测。公开评价将以双随机的方式进行,通过随机抽取人员、随机确定被检查企业进行飞行检查。食药部门将出具《公开评价意见书》,汇总公开评价总体情况,并通过网站和媒体向市民公开评价情况。



标注虚假“生日” 两盒牛排被罚5万

本报3月9日讯(记者 王皇 实习生 田黎明) 9日,市食药监局通报了3起去年查办的食品药品违法案件,泉城路北京华联超市两盒牛排标注了虚假生产日期,被罚5万元。

章丘市明水道升肴菜店储存涉嫌未经检疫、不能提供购进单据及索证索票资料的306箱、约7000公斤冷冻牛肉。章丘市食药监局执法人员现场检查发现,这些肉品被查扣押时尚未经营使用,货值金额32.55万元。

经营各方均不能提供有效的检验检疫合格证明文件及相关购进单据。章丘市食药监局做出了罚款97.65万元的行政处罚。

北京华联综合超市股份有限公司济南第二分公司自购进的15盒亿口鲜牌儿童牛排(鲜菇味)中两盒标有两个

生产日期,分别是20150608、20141225。经执法人员调查确认,该超市销售的20150608这个批次的生产日期与生产企业标注的不同,不是生产企业打印的日期。两盒牛排货值金额98元,历下区食药监局做出了没收违法所得98元、罚款5万元的行政处罚。

去年4月,济南市食药稽查支队分组对章丘市健民医药有限公司总部和李家埠药店、泉山药店、鲁宏药店、昌宏药店、明珠第一药店5家门店进行检查,发现并现场依法扣押了4种批号的“一次性使用无菌注射针”,系未经注册的医疗器械。章丘市健民医药有限公司被处罚没收违法所得16678元和违法经营的注射针273盒,并处货值金额1.3倍罚款271823.5元的行政处罚,罚没款共计288501.5元。

监管动态

将设食药黑名单 追溯可扫二维码

本报3月9日讯(记者 王皇 实习生 田黎明) 9日,记者从济南市食品药品监管工作新闻发布会上获悉,今年济南市将完成5份/千人的食品抽检检测,比去年4.5份/千人的抽检力度更大。此外,食品药品企业的信用信息也将进行公示。

今年,济南将完成5份/千人,其中市级3份/千人食品抽检检测目标。对药品、保健食品、化妆品生产企业在产的地产品种实施全覆盖抽检,继续开展“食品快检进市场”和“你点我检”活动。每半年组织一次食品药品安全风险评估。

推行质量受权人、企业约谈、“红黑名单”、严重违法者终生禁入等制度,督促企业建立全过程食品药品安全追溯体系。全面实行食品药品安全分级分类管理,推动在市、县两级食药监管部门

设立食品药品安全黑名单专栏和信用信息专栏,加快诚信体系建设。

围绕婴幼儿配方食品、肉制品、食用植物油、白酒等品种开展高风险食品追溯体系建设试点工作。在食品加工小作坊专业村业户和规范小作坊推广使用二维码,实现产品可追溯。加强食用农产品追溯体系建设,实行产地准出和市场准入。联合有关部门在部分经营场所推广应用肉类蔬菜追溯系统。

抓好乳制品、肉制品、调味面制品、食用植物油、食品添加剂等重点食品综合治理,对农村食品市场、食品加工小作坊、食用农产品批发市场、集体餐饮、鲜奶吧等行业实施治理,监督大型商场超市建立良好经营规范。

章丘、商河、历城、长清将完成综合检验检测中心实验室建设,并取得检验资质。

农贸市场快检室 数据将实时上传

本报记者 王皇 实习生 田黎明

今年2月底,本报报道了济南市多个农贸市场快检室长期不快检,快检结果不真实的情况。9日,相关负责人表示,今年济南市将对农贸市场监管进行专题检查和调研,并将对快检室结果进行随机比对检查。

市食药监局食品流通处相关负责人表示,目前,济南市农贸市场快检室的建设和参差不齐。从本周开始,将组织对社区农贸市场监管问题进行专题检查和调研,重点摸清农贸市场快检的基数、开办方主体、快检建设的主要难点、存在问题的症结和解决办法,早出台农贸市场监管的具体办法。

此外,还将加大对弄虚作假、故意不作为的查处力度,快检结果出错问题将进行追责。同时,每个农贸市场每天的快检情况将通过网络实时传输到辖区的监管机构,由监管机构采取双随机的办法进行检查。

大连刺参每斤680元

新年刚过,这几天到山东新闻大厦一楼厚德厅买海参的人越来越多了,为什么往年冬季吃海参人多,而今年春季也会有这么多人吃海参呢?我们带着这个疑问,来到山东新闻大厦一楼厚德厅一探究竟。刚一进门就看到有几位老年人正在柜台边挑海参,我们找到了负责人金总。“问一般卖海参不是说冬季最好吗?为什么你这里春季也会有这么多人来买呢?”金总笑着说:“谁不想当年吃海参,主要是考虑到经济的问题,以前吃一年海参起码要2万元左右,而现在我们这里吃一年海参只需要三四千元就够了,大家都知道海参中所含丰富的蛋白质,多糖皂甙精氨酸是人体免疫功能和必须的物质,而此时恰逢新年刚过,初春时节,万物复苏,这几天,很多吃海参的老

会员打来电话询问,年前买的半干海参已经吃完了,因为海参泡发,口感、肉质都挺好,所以还想买上几斤,常年吃。后经公司决定,举办一次“春季海参节”。公司此次半干海参,仅调来1000斤,每人最多限购2斤,接着金总给我们又介绍了大连海参半干海参的5大特点:1.性价比(每斤60-70头);2.营养价值更高(深海域,低水温决定了大连海参刺长,蛋白质含量高);3.泡发简单;4.口感好,有劲道;5.涨发率高(1斤能涨发4-5斤)。”另外金总还特别重点提到,此次节庆期间,市民从本店买到任何一款海参,如回家泡发不满意,都可以退货。但对于商家来讲,这种干海参的半成品,半干海参作为销售来讲,利润太低,因此,这种半干海参虽然具有5大优点,但市民一般很难买到。

本次活动为答谢新老顾客长期以来对本店的支持和厚爱,专门从大连产地调来1000斤半干海参,这样老百姓就以很低的价格买到纯正的无处理海参,这种海参是内部工作人员及懂行业内人士的首选,活动期间市民都可以来选购!

“今天,你们看到有这么多人,大部分都是懂行或常年吃海参的,他们都懂海参,也更知道你的价格划不划算,这次活动的半干海参每斤680元,头数为60-70头,可泡发4-5斤,而且我们可以告诉大家从我们这里买海参,泡发不满意可退货。”最后金总告诉我们说:“此次活动半干海参调来一千斤,数量并不多,因此每个到场的市民最多可买2斤,这对于市民来说是一次非常难得的机会。”



活动时间:2016年3月8日至3月12日
(本周三至周日,仅限5天)
活动电话:0531-89936101
活动地点:山东新闻大厦一楼厚德厅
(冻源大街6号)
公交车乘坐39、49、70、80、102、165、K39、K52、BRT2、BRT3路到山东新闻大厦站下车。